



二〇一〇／二〇一一年度
文化康樂及社會事務委員會
第五次會議報告
(二〇一〇年十一月十八日)

社會福利署中西南及離島區福利辦事處中西區福利工作進度報告

社會福利署(社署)代表向委員會報告在 2010 年 5 月至 2010 年 9 月期間在中西區已推行多項福利計劃以推動不同的工作目標，這些工作目標包括建立和諧家庭、為弱勢社群建立鄰舍/社區支援、凝聚社會資本、拓展更多元化的協作機會、強化積極的人生觀及推動社會共融。本年度社署也會繼續舉辦不同的研討會及活動計劃以配合上述的工作目標，包括舉辦地區福利規劃研討會、2010 義工研討會暨嘉許典禮、2011 殘疾人士照顧者嘉許禮暨社會企業博覽會及與香港電台製作《家庭實況劇：一念之間》劇集等。

關注西營盤設立 24 小時夜診服務情況

有委員表示區內很少私家診所提供夜診服務，感染普通病症的市民唯有前往瑪麗醫院急症室求診。委員要求醫院管理局(醫管局)應在西營盤賽馬會普通科門診診所(西營盤診所)設立 24 小時夜診服務，方便市民。醫管局代表表示西營盤診所現時已設有夜診服務，時間為星期一至星期五下午 6 時至晚上 10 時。局方曾在 2001 年在西營盤診所提供的 24 小時夜診服務以舒緩瑪麗醫院急症室服務需求，在推行半年後因使用率低而關閉。委員表示醫管局當年推行 24 小時夜診服務，市民無須繳付急症室服務，與現時情況不同。委員建議因應環境轉變及市民需求而重新推行 24 小時夜診服務。

經討論後，委員會同意去信食物及衛生局要求考慮在西營盤診所重設 24 小時門診服務。

關注電話預約門診服務

有委員接獲很多長者投訴不懂如何使用電話預約服務，以致未能成功登記求診服務，委員建議設立真人接聽的長者預約專線服務。醫管局代表表示局方一直檢討普通科門診各項服務的情況，對於委員的建議會認真考慮。局方明白長者使用電話求診的需要，已推行一些合適的措施，例如：電話系統已延長輸入個人資料之時間；可經由有關職員協助使用設置於診所的服務台預約；長者亦可於門診開放時間內，直接前往診所登記處求診，若登記滿額時，診所職員也會酌情處理。

爭取長者(65 歲或以上)免費使用急症室服務

有委員表示在荷李活道明愛長者論壇上，得悉很多長者建議 65 歲以上的人士可獲豁免繳交壹佰元的急症室費用。醫院管理局(醫管局)代表表示現時局方設有醫療收費減免，以協助有需要的病人。在現行機制下，所有綜援助人(包括長

者)一律免繳公立醫院(包括急症室)或診所的醫療費用。此外，非綜援受助人(包括長者)，如因經濟困難未能負擔公營醫療服務費用，可向各公立醫院和診所的醫務社會服務部或社會福利署綜合家庭服務中心申請減免繳費。上述部門的社工會處理有關申請，並會以家庭為基礎評估申請資格，考慮因素包括申請人患病所引致的經濟、醫療和其他相關情況。經評估後，社工會視乎病人的實際需要和情況簽發醫療費用減免證明書，減免範圍適用於急症服務、門診服務、日間醫院、社康服務及住院服務等。

經討論後，委員會同意會後去信食物及衛生局要求局方考慮長者在荷李活道明愛長者論壇上建議所有 65 歲或以上長者免費使用急症室服務的意見。

康樂及文化事務署在中西區舉辦的文化藝術活動匯報

康樂及文化事務署(康文署)代表向委員匯報康文署於 2010 年 9 月至 2011 年 1 月期間在中西區區內舉辦的文化藝術活動及上環文娛中心的使用情況。

傳統中國文化藝術推廣應系統化

有委員表示政府缺乏系統性協助推動文化藝術方面的活動，如缺乏粵劇表演場地，這樣只會窒礙本地文化藝術的發展。有委員建議康文署應與學校商討，借助學校禮堂增加表演場地，以及前往學校進行多些文化藝術推廣活動。康文署代表表示經常邀請不同的表演團體前往區內學校進行各類型的表演、工作坊及講座等活動，推廣傳統性的文化藝術。至於場地方面，署方已於 2009 年至 2010 年在尖沙咀文化中心及中環大會堂預留 70 天演期，供粵劇團體租用表演。再者署方將分別於 2012 年和 2013 年興建油麻地戲曲中心及高山劇場新翼，提供更多粵劇表演的場地，協助這方面發展。

關注政府對長者牙科保健的支援

有委員表示現行制度忽略長者牙科保健，導致長者不注重牙齒健康，即使患有牙周病亦因費用昂貴而不接受治療。衛生署代表表示政府在口腔健康方面的工作是以預防為主，透過宣傳和教育，提高公眾對口腔衛生及健康的認識，從而鼓勵市民養成良好的口腔衛生習慣，保障牙齒健康。在長者牙科保健方面，政府已於 2010 至 2011 年度開支預算中預留 2,200 萬元，以落實基層牙科服務和推廣口腔健康方面的建議，並會特別考慮針對有需要的長者提供適切的牙科服務。另外，年老、殘疾或經醫生證明為健康欠佳的綜合社會保障援助受助人，可獲發牙科治療費用津貼，以支付到私家牙醫診所接受特定牙科治療項目的所需費用。政府亦透過長者醫療券試驗計劃，資助 70 歲或以上的長者使用私營基層醫療服務。醫療券可用於指定的範圍，包括牙科服務。

有關波老道 10 及 12 號舊英軍醫院大樓毗連守衛室保育事宜；

關注對歷史建築物的保護

有委員指出政府現時保育政策不完整，致使很多富有文物歷史價值的建築物受到破壞才作補救，因此要求政府不應個別參考舊英軍醫院大樓及毗連建築物的歷史性。古物古蹟辦事處(古蹟辦)代表表示歷史建築確定評級須有客觀資料及專家確認其文物價值，其中也會全面考慮有關地點其他建築的文物價值。舊英軍

醫院的建築主要為紅磚結構，其風格與毗鄰的石屋及石柱截然不同，故該石屋及石柱是否屬該醫院的一部份及其文物價值須經進一步考證及研究。古蹟辦在完成進一步資料蒐集和研究，以確定印證評級的資料後，會按既定程序評審其文物價值及提交古物諮詢委員會和專家小組考慮是否予以評級。

要求中西區區議會舉辦公眾論壇收集市民對中區政府合署建西座重建計劃的意見

發展局與規劃署在書面回覆中表示已於 2010 年 10 月 6 日向中西區區議會介紹擬議重建計劃及聽取議員的意見。與區議會就計劃合辦的公開展覽，亦已於 2010 年 11 月 17 日在中環國際金融中心商場展開。局方及署方對於區議會擬進行地區諮詢工作，亦無意見。若區議會通過有關建議，則樂於出席相關的公眾諮詢活動。

經討論後，委員會同意由中西區區議會舉辦一次「中區政府合署西座重建計劃」諮詢會，廣泛收集市民對中區政府合署西座用途的意見。諮詢會已於 2010 年 12 月 11 日假上環文娛中心六樓展覽廳舉行。秘書處會把當日收集到的意見一併交予發展局考慮。

關注「醫保計劃，由我抉擇」諮詢文件 對醫療保障計劃的憂慮

由於食物及衛生局已獲安排於 2011 年 1 月 6 日舉行的區議會會議上，向議員簡介醫療改革第二階段諮詢文件，局方不擬派代表出席是次會議。委員會同意把此份文件一併交由中西區區議會會議討論。

中西區區議會秘書處
二〇一〇年十二月